

Mnogovrstne novice.

pisale in skupno Turški vladi poslale, ampak je le predloga (po domače „mušter“), po kateri naj vsaka vlada, če jej je prav to, kar najde v tem načrtu, posebej izdelava načrt po lastnem okusu in ga pošlje v Carigrad.

Tedaj je vspeh 6mesečnega „interveniranja“ in prizadevanja samo ta, da so se vlade pogovarjale, konečno pa je vsaki na prosto roko dano, storiti, kar se vsaki primerno zdi. Pač reven vspeh ta! Čudno in premisleka vredno je pa to tem bolj, ker so po Pariški pogodbi te oblasti zavezane skupno delovati o iztočnem vprašanji; če se v Carigradu vsaka oblast zá-se in posebej oglasi, potem po ravno isti pogodbi Turška vlada nima nobene dolžnosti poslušati jih, ampak sme vse poslati nazaj tje, od kodar so prišle. Potem bi bilo delo Andrassy-evo — prazno delo.

Morda se grofu Andrassy-u zdi, da bodo druge velike oblasti njegov načrt kar na vrat na nos prepisale in prepis v Carigrad poslale. Ta nada pa je prazna. Če se je že zdaj smelo misliti, da je Rusko-Avstrijska zveza tako malo trdna, da je najbrže Ruski general Ignatiev pripravil velikega vezira do onega fermana, kateri je Andrassy-a prehitel; — če dalje Pruska ne dela tako judežko z Avstrijo, kakor je delala leta 1859 in 1863, se nam še manj mogoče zdi, da bi imel grof Andrassy po pravici nadjati se trdne podpore s Francoskega in Angleškega, ker je ravno tu zapravil vse simpatije do Avstrije, ravnaje se popolnoma po ukazih in željah Bismarkovih. V Parizu je že Dunaj in Berlin eno in isto, in da Francozom Berlin ni priljubljen, tega ni treba še povdarjati. Prelahko bi se tedaj zgodilo, da bi Francozi maščevaje se nad Andrassyem kot zastopnikom nemške politike, vse v nemar, njega pa na cedilu pustili. To se tem verjetnejše zdi, ker morajo zdaj Angleži dregati po glavnem listu svojem Francosko, naj se jame brigati za dogodbe na jugu, dasiravno je znano, da nihče ni kazal Francozom več nevošljivosti, ko Angleži. Vrh tega je obče znano, da Angleški poslanec v Carigradu nikakor ne dela tako, kakor bi Andrassy-u ljubo bilo.

Al recimo, da se vse velike oblasti strinjajo z Andrassy-evim predlogom, utegne še vendar mnogo Donave steči v Črno morje, predno bi vse skupno obrnile se ž njim in še s posebnimi lastnimi predlogi do Turške vlade. Če je že bilo treba 6 celih mesecev, da so se tri vlade, ki so — kakor pravijo — v enakih rečéh že edinih misli, o iztočnem vprašanji zedinile, koliko mesecev bo še treba, da se spravi vseh pet velikih vlad pod en klobuk? To vprašanje ni samo računsko, ki znači polževo počasnost diplomatskih obravnav. Kajti v tem, ki diplomati posedajo krog zelenih miz in besedujejo, teče na slovanskem jugu draga kri. Še celó nek Pruski vladni list pravi: „Če bodo diplomati še dolgo mirili v Hercegovini, kmalu ne bo ondi nikogar več pomiriti.“

Res je zdaj edina pot, po kateri se utegne razvozljati izhodno vprašanje, ta, da se Turške čete odženó s Hercegovine in Bosne. Da one z orožjem ne morejo pomiriti ali potlačiti ustajnikov, to je zdaj že dovolj jasno; z razsajanjem, morjenjem, požiganjem in divjanjem pa delajo le še večje zdražbe. Ako bočejo velike vlade Turčijo celo, kakor je dozdej bila, ohraniti, jim bo to tudi potem mogoče, ko bodo Turške vojne drubali popustile kraje, kjer so skazovale svoje junaštvo nad ženstvom in otroci. Nasprotno pa, kaj bodo hasnili najkrasnejši načrti o Turških preuredbah potem, če bo med tem dežela, za katero se izdelujejo, pokončana z mečem in ognjem!

* Število Hercegovincev po veri uradni popis od leta 1857 tako-le razglašá: katoličanov 72.000, pravoslavni kristjanov 59.000, in muhamedancev 55.000, tedaj kristjanov skupaj 131.000, poturčenih pa 55.000. In vendar so poturčenjaci gospodje zemlje!

* Ogerski general Klapka je odšel v Carigrad, da Turkom pomaga zoper kristijane — Slavjane! Nov dokaz, kako hudo Magjar Slovjana sovraži! Toda ker ni mohamedanec, Turki niso hoteli sprejeti ponudbe njegove. Zdaj je ta „madjarski junak“ postal uradnik na Turški železnici.

* Ne samo gora Vesuv, temuč tudi Aetna, ste začeli ogenj bljuvati. 20. decembra so iz žrela Aetne videli prvokrat rdeč dim se valiti. Zanimiva je ta prikazen posebno zato, da gora ogenj iz sebe meče, ko jo krog in krog sneg pokriva.

* Premije za ženske prednosti. V okrožji Estar, v državi Michigan, severne Amerike, so nedavno razdelili sledeče nagrade (premije): Gospá Viola Halm je dobila za najdalje lase (3 čevlje in 9 palcev) 5 dolarjev, Mis Fuller, katera je najdalje prebila brez nove obleke, 10 dolarov in gospá Schuler za najlepše triletno, dete 5 dolarov.

Naši dopisi.

V Gorici 8. jan. — Novosti imamo prav malo; najbolj „frišna“ je ta, da nas je v petek sneg pobelil; pol čevlja — pardon! ?? centimetrov — ga je padlo. Pred snegom nekaj dni pa smo imeli najhujši suhi mraz letošnje zime (−6° R.); en večer tudi romantično tullečo burjo. To menda „Novice“ že vedó, da, kar je Wagner-ju „Zukunftsmusik“, to je meni vremenoslovje kot „Zukunftswissenschaft“; zato skoraj redno o vremenu kaj sporočam. Da pa to tu pripovedujem, prihaja od tod, ker nočem, da bi kdo mislil, da z naznanili vremenskimi le luknje v svojih poročilih zatikam po geslu: „kdor ne vé o čem drugem govoriti, govori o vremenu.“ Pri meni ni tako; evo dokazov! Nov časnik imamo, pa jez ga nisem še videl; imenuje se „Il Goriziano.“ To pa ni naš stari „Goriziano“ redivivus, to je, prejšnji „Eco“ („klerikalni“ list), že zato ne, ker ga vreduje nek Abrahamov vnuk. „L' Isonzo“ se strašno togoti zaradi novega lista; med družimi lepimi imeni, s katerimi ga pita, imenuje ga naravnost „uno sconcio.“ Kaj je to? Potrpite enmalo! Izhaja pa novi časnik 2krat na mesec v neki obskurni tiskarni — Lebanovi. — Ta tiskarna je iz Vidma semkaj priromala. Dasi je že več mesecev preteklo, odkar je ustanovljena, vendar ni bilo še slišati, da bi bila kaj izdelala. Ali je bilo četrte tiskarne v Gorici treba, znali bi povedati gg. lastniki prejšnjih treh, in sosebno očak-tiskar g. Paternolli, ki zdaj nobenega časnika več ne tiska! „Soča“ se je namreč po 5 letih preselila v Majlingovo (tako imenovano „katoliško“) tiskarno, v kateri se bo tudi „Kmetovalec“ tiskal, ki bo odsihmal „samostalno“ — kakor sam pravi — izhajal. — „Sv. 3 Kralji“ so nam novega viteza dali. Tisti dan namreč je prinesla „Wien. Zeitung“ našemu dr. Pajer-ju viteštvo od cesarja podeljeno mu vsled prejšnje podelitve reda „železne krone“. Predikat gosp. viteza Pajerja se glasi „Monriva“. — Na sv. 3 Kraljev dan, ko se je peljal grof Chambord v cerkev k nadškofovi maši, spodrsnilo se je konjema na pregladkem tlaku pod deželno hišo in se je neki en konj močno poškodoval. Gospodu grofu in grofinji soprogi Mariji Tereziji je tukaj prav všeč; sliši se, da mislita g. Böckmannovo „villo“ uku-